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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 23.08.2019

Status quo per- und polyfluorierte Chemikalien(PFC)-Belastung in den Landkrei-
sen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck

Ich frage die Staatsregierung:

1.1  Wie viele Wasserproben in Bezug auf mogliche Belastungen durch per- und poly-
fluorierte Chemikalien (PFC) wurden in den letzten sechs Jahren am Fliegerhorst
Penzing genommen (bitte mit Angaben zu Datum der Entnahme, Ort der Entnah-
me und Ergebnissen)?

1.2  Wie viele Wasserproben in Bezug auf mdgliche Belastungen durch per- und po-
lyfluorierte Chemikalien (PFC) wurden in den letzten sechs Jahren in den Land-
kreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck genommen (bitte mit Angaben
zu genauen Orten in der Umgebung, bei denen Wasserproben genommen wur-
den, Datum der Entnahmen und Ergebnissen der Entnahmen)?

1.3  Wie viele Wasserproben in Bezug auf mogliche Belastungen durch per- und poly-
fluorierte Chemikalien (PFC) der letzten sechs Jahre in den o.g. Orten und Land-
kreisen sind bereits abgeschlossen (bitte mit Angaben zu Ergebnissen, Datum
der Probenentnahme und Ort der Probenentnahme)?

2.1  Welche Quellen und Brunnen in den Landkreisen Landsberg am Lech und Frs-
tenfeldbruck wurden in den letzten sechs Jahren in Bezug auf mégliche Belastun-
gen durch per- und polyfluorierte Chemikalien (PFC) beprobt (bitte mit Angaben
zu Datum der Probenentnahmen, Ort der Probenentnahmen und Ergebnissen
der Proben)?

2.2 Wie viele der 0.g. Quellen und Brunnen in den Landkreisen Landsberg am Lech
und Furstenfeldbruck befinden sich in Privatbesitz?

2.3  Wie wurden die Besitzer der 0.g. Quellen und Brunnen in den Landkreisen
Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck tber eine mogliche Kontamination des
Wassers durch PFC informiert?

3.1 Bei welchen der in Frage 2.1 genannten Quellen und Brunnen in den Landkrei-
sen Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck konnte in den letzten sechs Jah-
ren bereits eine Kontamination des Wassers durch PFCs festgestellt werden (bit-
te mit Angaben zu Datum der Feststellung und Ergebnis der Kontamination)?

3.2 Welche MaRnahmen wurden fur o.g. kontaminierte Quellen und Brunnen in den
Landkreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck getroffen?

3.3 Welche gesundheitliche Gefahr besteht fiir die o.g. Besitzer der Quellen und
Brunnen in den Landkreisen Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck, nach
Einschéatzung der Staatsregierung?

4.1  Wie viele Bodenbeprobungen in Bezug auf mégliche Belastungen durch per- und
polyfluorierte Chemikalien (PFC) fanden in den Landkreisen Landsberg am Lech
und Furstenfeldbruck und dem Fliegerhorst Penzing in den letzten sechs Jahren
statt (bitte mit Angaben zu Datum der Beprobungen, Ort der Beprobungen und
Ergebnissen der Proben)?

4.2  Wie viele der o0.g. Bodenbeprobungen in den Landkreisen Landsberg am Lech
und Firstenfeldbruck fanden auf Privatgrundstiicken statt?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.
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4.3 Welche Gefahren bestehen fiir die o.g. Besitzer der Privatgrundstiicke in den
Landkreisen Landsberg am Lech und Frstenfeldbruck aufgrund méglicher Kon-
taminationen durch PFCs der beprobten Bdden?

5.1 Bis wann sollen die Untersuchungen von Bdden und Gewassern in den Land-
kreisen Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck und im Fliegerhorst Penzing in
Bezug auf mogliche Belastungen durch per- und polyfluorierte Chemikalien
(PFC) abgeschlossen sein?

5.2 Bis wann sollen alle Ergebnisse der o.g. Untersuchungen von Béden und Ge-
wassern in Bezug auf moégliche Belastungen durch per- und polyfluorierte Che-
mikalien (PFC) ausgewertet sein?

5.3 Biswann sollen alle MaRnahmen in Bezug auf die gemessenen Ergebnisse mdg-
licher Kontaminationen durch PFC von Bdden und Gewassern abgeschlossen
sein?

6.1 Wie wurden die Anwohner in den Landkreisen Landsberg am Lech und Firsten-
feldbruck tber die mdgliche Belastung durch PFC der dortigen Gewésser und
Bodden informiert?

6.2 Welche Informationen werden den o.g. Anwohnern in den Landkreisen Lands-
berg am Lech und Firstenfeldbruck in Bezug auf mogliche PFC-Belastungen zur
Verfigung gestellt?

6.3  An wen konnen sich die 0.g. Anwohner in den Landkreisen Landsberg am Lech
und Furstenfeldbruck fur regelméRige Auskinfte der Sachstidnde zu den Mes-
sungen einer moglichen PFC-Belastung der Gewasser und Béden im und um
den Fliegerhorst Penzing wenden?

7.1  Wie viele Blutuntersuchungen in Bezug auf mégliche Belastungen durch per- und
polyfluorierte Chemikalien (PFC) fanden in Bayern und speziell in den Landkrei-
sen Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck statt?

7.2 Besteht nach Kenntnis der Staatsregierung die Moglichkeit, Blutuntersuchungen
fur die Anwohner von méglicherweise PFC-belasteten Gebieten anzubieten, um
mdgliche erhdhte PFC-Werte im Blut der umliegenden Anwohner auszuschlie-
Ren?

7.3 Wenn nein, warum nicht?

Antwort

des Staatsministeriums fur Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium fiir Gesundheit und Pflege
vom 24.10.2019

1.1 Wieviele Wasserproben in Bezug auf mdgliche Belastungen durch per-und
polyfluorierte Chemikalien (PFC) wurden in den letzten sechs Jahren am
Fliegerhorst Penzing genommen (bitte mit Angaben zu Datum der Entnah-
me, Ort der Entnahme und Ergebnissen)?

Die gewlinschten Angaben kénnen der Anlage 1 entnommen werden. Im Bereich des
Fliegerhorstes Penzing wurden die gemessenen Summenwerte fur PFC in Minimal-
und Maximalwerten dargestellt, soweit mehrere Messungen stattfanden.
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1.2 Wieviele Wasserproben in Bezug auf mdgliche Belastungen durch per-und
polyfluorierte Chemikalien (PFC) wurden in den letzten sechs Jahren in den
Landkreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck genommen (bitte
mit Angaben zu genauen Orten in der Umgebung, bei denen Wasserproben
genommen wurden, Datum der Entnahmen und Ergebnissen der Entnah-
men)?

Landkreis Landsberg am Lech:
Siehe Anlage 1.

Landkreis Firstenfeldbruck:

Im Rahmen eines chemischen Monitoringprogramms (MOSAIC) wurden in der Maisach
im Jahr 2019 PFC-Konzentrationen gefunden. Die Untersuchungen bezlglich Ausdeh-
nung und Ursache laufen derzeit. Bisher vorliegende Daten sind der Anlage 4 zu ent-
nehmen.

Im Zuge der Amtsermittlung eines Chromschadens in Althegnenberg wurden am
28.06.2017 und 13.11.2018 an der Messstelle Althegnenberg B1 zwei Grundwasser-
proben auf PFC untersucht. Die Ergebnisse sind den Anlagen 2 und 3 zu entnehmen.
Die PFC-Gehalte liegen weit unter den Schwellenwerten der PFC-Leitlinien des Lan-
desamts fur Umwelt (LfU) vom April 2017.

Nach Auskunft des Gesundheitsamts Firstenfeldbruck haben die den Landkreis
Furstenfeldbruck versorgenden Wasserversorgungsunternehmen in den letzten sechs
Jahren insgesamt neun Trinkwasserproben bzw. damit in Verbindung stehende Grund-
wasserproben genommen:

a) Stadtwerke Germering, am 27.05.2019, Brunnen I,

Stadtwerke Germering, am 27.05.2019, Brunnen ll,

Stadtwerke Germering, am 31.05.2019, Pegel 1 bis 3, Pegel 9 und 10 im Trinkwas-

serschutzgebiet (und Vorfeld davon) der Stadtwerke Germering;

b) Zweckverband Wasserversorgung Ampergruppe Olching, am 02.03.2016, Flach-
brunnen 9a;
c) Verwaltungsgemeinschaft Grafrath, Gemeinde Grafrath, Ortsteil Marthashofen, am

09.07.2018, Sammelmessstelle Ortsnetz Grafrath.

Es konnte in keiner der unter Buchst. a bis ¢ genannten Proben PFC nachgewiesen
werden.

1.3 Wieviele Wasserproben in Bezug auf mdgliche Belastungen durch per-und
polyfluorierte Chemikalien (PFC) der letzten sechs Jahre in den o.g. Orten
und Landkreisen sind bereits abgeschlossen (bitte mit Angaben zu Ergeb-
nissen, Datum der Probenentnahme und Ort der Probenentnahme)?

Landkreis Landsberg am Lech:
Die Grundwasser- und Oberflichengewéasseruntersuchungen sind noch nicht abge-
schlossen.

Landkreis Furstenfeldbruck:
Die Untersuchungen im Einzugsgebiet der Maisach sind noch nicht abgeschlossen.

Die Untersuchungen im Bereich der Messstelle Althegnenberg B1 (siehe Antwort zu
Frage 1.2) sind abgeschlossen.

Die von der Gesundheitsverwaltung genannten neun Beprobungen der Wasserver-
sorgungsunternehmen sind abgeschlossen (siehe Antwort zu Frage 1.2).
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2.1 Welche Quellen und Brunnen in den Landkreisen Landsberg am Lech und
Furstenfeldbruck wurden in den letzten sechs Jahren in Bezug auf mégli-
che Belastungen durch per- und polyfluorierte Chemikalien (PFC) beprobt
(bitte mit Angaben zu Datum der Probenentnahmen, Ort der Probenentnah-
men und Ergebnissen der Proben)?

Landkreis Landsberg am Lech:

Soweit ersichtlich, bezieht sich die Frage auf Quellen und Brunnen, die der Trinkwas-
serversorgung dienen. Hierzu kann mitgeteilt werden, dass die sogenannten Sieben
Quellen Untermihlhausen (im Eigentum der Gemeinde Penzing) im Bereich der Trink-
wasserversorgung Poringer Gruppe seit September 2012 wiederholt und die Quellbe-
reiche der Trinkwasserversorgung Kaufering im April 2018 untersucht wurden.

Dariiber hinaus haben die Trinkwasserversorgungen der Stadt Landsberg, des Mark-
tes Kaufering, des Zweckverbands Péringer Gruppe und des Zweckverbands Erpftinger
Gruppe im April 2018 vorsorglich das Trinkwasser auf PFC untersucht. Samtliche Un-
tersuchungsergebnisse lagen unter der Nachweisgrenze fiir perfluorierte Verbindungen
im Trinkwasser.

Die aufgelassenen, ungenutzten Quellen Q1 und Q3 der Wasserversorgung Kaufe-
ring wiesen zwar geringe PFC-Konzentrationen auf, diese haben jedoch keinen Ein-
fluss auf die Trinkwasserversorgung.

Die Daten sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 1.2.

2.2 Wieviele der 0.g. Quellen und Brunnen in den Landkreisen Landsberg am
Lech und Firstenfeldbruck befinden sich in Privatbesitz?

Landkreis Landsberg am Lech:
Keine.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Keine.

2.3 Wie wurden die Besitzer der 0.g. Quellen und Brunnen in den Landkreisen
Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck tiber eine mdgliche Kontamina-
tion des Wassers durch PFC informiert?

Landkreis Landsberg am Lech:

Die Gemeinde Penzing und der Zweckverband zur Wasserversorgung der Pdringer
Gruppe wurden Uber die SchlieBung der Wasserversorgung mindlich und schriftlich
vom Gesundheitsamt des Landkreises Landsberg am Lech informiert.

Landkreis Furstenfeldbruck:
Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.2, 6.1 und 6.2 verwiesen.

3.1 Beiwelchen derin Frage 2.1 genannten Quellen und Brunnen in den Land-
kreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck konnte in den letzten
sechs Jahren bereits eine Kontamination des Wassers durch PFCs festge-
stellt werden (bitte mit Angaben zu Datum der Feststellung und Ergebnis
der Kontamination)?

Landkreis Landsberg am Lech:
Daten, die die Sieben Quellen Untermihlhausen betreffen, sind der Anlage 1 zu ent-
nehmen.

Landkreis Furstenfeldbruck:
Es wurde bei keinem der in Frage 1.2 genannten Trinkwasserbrunnen eine Kontamina-
tion durch PFC festgestellt.
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3.2 Welche MalBhahmen wurden fir 0.g. kontaminierte Quellen und Brunnen in
den Landkreisen Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck getroffen?

Landkreis Landsberg am Lech:
Die SchlieBung der Trinkwasserversorgung Untermiihlhausen, die sich zum Teil aus

den Sieben Quellen Untermiihlhausen gespeist hat, erfolgte am 08.03.2013.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 3.1.

3.3 Welche gesundheitliche Gefahr besteht fir die o0.g. Besitzer der Quellen
und Brunnen in den Landkreisen Landsberg am Lech und Firstenfeld-
bruck, nach Einschétzung der Staatsregierung?

Landkreis Landsberg am Lech:
Die Quelle Untermiihlhausen befindet sich im Gemeindegebiet Penzing-Untermihlhau-
sen. Sie wurde im Méarz 2013 vom Netz genommen.

Die Quelle hat zu keinem Zeitpunkt allein Trinkwasser gefordert, sondern das in Un-
termuhlhausen gewonnene Trinkwasser wurde immer mit dem Wasser einer unbelaste-
ten Quelle und zwei unbelasteten Brunnen gemischt. Somit ist die Konzentration in der
Quelle nicht gleichzusetzen mit der im Trinkwassernetz.

Der hochste im Trinkwassernetz gemessene Wert von 0,23 Mikrogramm pro Liter
(ug/l) fur Gesamt-PFOS (Perfluoroctansulfonsaure) vor Abschaltung der Quelle im Jahr
2013 unterschreitet den damals gultigen Vorsorgemaflinahmenwert des Umweltbun-
desamts fur Séauglinge und Schwangere sowie stillende Mtter von 0,5 pg/l; fur Erwach-
sene lag er bei 5,0 pgl/l.

Somit war und ist von einer Gesundheitsgefahrdung (auch bei lebenslanger Exposi-
tion) durch das Trinkwasser nicht auszugehen.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 3.1.

4.1 Wie viele Bodenbeprobungen in Bezug auf mdégliche Belastungen durch
per- und polyfluorierte Chemikalien (PFC) fanden in den Landkreisen
Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck und dem Fliegerhorst Penzing in
den letzten sechs Jahren statt (bitte mit Angaben zu Datum der Beprobun-
gen, Ort der Beprobungen und Ergebnissen der Proben)?

Landkreis Landsberg am Lech:
Die Daten zu den Bodenbeprobungen in den letzten sechs Jahren kénnen der Anlage 5

entnommen werden.

Die in Anlage 5 aufgefiihrten Summenwerte fir PFC wurden in Minimal- und Maxi-
malwerten dargestellt, soweit mehrere Messungen stattfanden.

Die derzeit laufenden umfangreichen Detailuntersuchungen auf dem Fliegerhorst
Penzing umfassen u.a. ca. 45 Rammkernsondierungen in Tiefen zwischen 2 und 7 Me-
tern (m), ca. 50 Baggerschiirfe mit Tiefen zwischen 2 und 4 m, 18 Inlinerbohrungen
(Tiefe bis max. 7 m), Mischprobenahmen von Bodenmaterial an zehn verschiedenen
Flachen und zwei Sedimentbeprobungen. Die Ergebnisse hierzu liegen noch nicht vor.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Im Landkreis Firstenfeldbruck sind in den letzten sechs Jahren keine Bodenbeprobun-
gen auf PFC durchgefiihrt worden.

4.2 Wie viele der 0.g. Bodenbeprobungen in den Landkreisen Landsberg am
Lech und Firstenfeldbruck fanden auf Privatgrundstiicken statt?

Landkreis Landsberg am Lech:
Siehe hierzu auch Anlage 5.
Im Jahr 2018 fanden Oberbodenuntersuchungen zum Pfad Boden-Nutzpflanze statt
a) in sechs exemplarisch ausgewahlten Privatgérten in Epfenhausen und Untermuhl-
hausen,
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b) auf funf Ackerflachen (Flachen 1 bis 3 westlich von Weil, Flache 4 dstlich von Hur-
lach und Flache 5 westlich von Obermeitingen).

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 4.1.

4.3 Welche Gefahren bestehen fur die o.g. Besitzer der Privatgrundstiicke in
den Landkreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck aufgrund még-
licher Kontaminationen durch PFCs der beprobten Boden?

Landkreis Landsberg am Lech:

a) Furdie Besitzer derin der Antwort zu Frage 4.2 a genannten Privatgrundstiicke beste-
hen nach gegenwartigem Kenntnisstand keine Gefahren. Die Oberbodenmischpro-
ben der untersuchten Nutzgarten weisen im Bodenfeststoff keine PFC-Gehalte Uber
der Bestimmungsgrenze von 5 ug/kg auf. Die bei zwei Garten im Bodeneluat fest-
gestellten PFC-Gehalte liegen deutlich unter den vorlaufigen Stufe-1-Werten der
PFC-Leitlinien des LfU vom April 2017. Dennoch wurden vorsorglich Erntegutun-
tersuchungen bei zwei Géarten mit geringen PFC-Werten im Bodeneluat veranlasst.
Ergebnisse hierzu liegen noch nicht vor.

b) Auf den Ackerflachen werden die Oberbodenuntersuchungen aufgrund von Fehlern
bei der Probenahme demnéchst teilweise wiederholt. In Zusammenarbeit mit dem
Amt fir Erndahrung, Landwirtschaft und Forsten wird nach Vorliegen der Ergebnisse
Uber weitere MaRnahmen (z.B. Erntegutuntersuchung) entschieden. Einzelne Er-
gebnisse siehe Anlage 5. Vor Abschluss der beschriebenen Nachuntersuchungen
kann keine abschlieRende Gefahrdungsabschétzung vorgenommen werden.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 4.1.

5.1 Bis wann sollen die Untersuchungen von Bdden und Gewadassern in den
Landkreisen Landsberg am Lech und Fiirstenfeldbruck und im Fliegerhorst
Penzing in Bezug auf moégliche Belastungen durch per- und polyfluorierte
Chemikalien (PFC) abgeschlossen sein?

Landkreis Landsberg am Lech:
Die derzeit laufenden Detailuntersuchungen (siehe Antwort zu Frage 4.1) auf dem Flie-
gerhorst Penzing sollen laut Gutachterbiiro voraussichtlich bis Ende Oktober 2019 ab-
geschlossen sein. Uber das weitere Vorgehen kann erst nach Vorliegen der Ergebnisse
aus den Detailuntersuchungen entschieden werden. Inwieweit noch erganzende wei-
tere Untersuchungen angezeigt sind bzw. wann die Untersuchungen abgeschlossen
werden kdnnen, kann derzeit noch nicht abgesehen werden.

Die Dauer bis zum Abschluss der Gewasseruntersuchungen (siehe Antwort zu Fra-
ge 1.3) kann derzeit nicht abgeschatzt werden.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Die Dauer bis zum Abschluss der Gewdasseruntersuchungen (siehe Antwort zu Fra-
ge 1.3) kann derzeit nicht abgeschétzt werden.

5.2 Bis wann sollen alle Ergebnisse der 0.g. Untersuchungen von Bdden und
Gewassern in Bezug auf mdégliche Belastungen durch per- und polyfluo-
rierte Chemikalien (PFC) ausgewertet sein?

Landkreis Landsberg am Lech:

Eine Dokumentation und abschlieRende Bewertung der Ergebnisse der Detailunter-
suchung zu PFC auf dem Fliegerhorst Penzing ist laut Regierung von Oberbayern im
Frihjahr bzw. Sommer 2020 zu erwarten.

Die Dauer bis zur Auswertung der Gewdasseruntersuchungen (siehe Antwort zu Fra-
ge 1.3) kann derzeit nicht abgeschétzt werden.
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Landkreis Firstenfeldbruck:
Die Dauer bis zur Auswertung der Gewdasseruntersuchungen (siehe Antwort zu Fra-
ge 1.3) kann derzeit nicht abgeschatzt werden.

5.3 Bis wann sollen alle MalBnhahmen in Bezug auf die gemessenen Ergebnisse
moglicher Kontaminationen durch PFC von Bdden und Gewéassern abge-
schlossen sein?

Der Abschluss aller Mainahmen kann derzeit noch nicht abgeschatzt werden.

6.1 Wie wurden die Anwohner in den Landkreisen Landsberg am Lech und
Furstenfeldbruck tber die mégliche Belastung durch PFC der dortigen Ge-
wasser und Bdden informiert?

Landkreis Landsberg am Lech:

Nach erfolgter schriftlicher Information der Eigentimer der untersuchten Garten wurde
im April 2019 ein Infoblatt mit den Ergebnissen der Gewdasseruntersuchungen und der
Nutzgérten fur die Gemeindeburger erstellt und auf der Internetseite der betroffenen
Gemeinde veroffentlicht.

Landkreis Firstenfeldbruck:

Eine Information Uber mégliche PFC-Feststellungen im Landkreis Furstenfeldbruck er-
folgte durch behérdliche Informationen der Medien im Rahmen verschiedener Presse-
anfragen.

6.2 Welche Informationen werden den o.g. Anwohnern in den Landkreisen
Landsberg am Lech und Furstenfeldbruck in Bezug auf mégliche PFC-Be-
lastungen zur Verfligung gestellt?

Landkreis Landsberg am Lech:

Uber die zukunftigen Ergebnisse der Gewésser-, Lebensmittel- und Erntegutuntersu-
chungen werden die betroffenen Gemeinden durch ein weiteres Informationsschreiben
informiert werden.

Landkreis Furstenfeldbruck:
Die Fischereiberechtigten und die betroffenen Kommunen wurden schriftlich informiert.

6.3 An wen kdnnen sich die o.g. Anwohner in den Landkreisen Landsberg am
Lech und Furstenfeldbruck fur regelmafige Auskinfte der Sachstande zu
den Messungen einer mdglichen PFC-Belastung der Gewésser und Bdden
im und um den Fliegerhorst Penzing wenden?

Landkreis Landsberg am Lech:

Zu weiteren Ergebnissen der Gewasser-, Lebensmittel- und Erntegutuntersuchungen
koénnen die Burger sich an die zustandigen Sachgebiete des Landratsamts Landsberg
am Lech (Sachgebiete 41, 42 und 24) bzw. an die Pressestelle wenden.

Landkreis Firstenfeldbruck:

Burger des Landkreises Furstenfeldbruck kénnen sich — wie in der Vergangenheit be-
reits geschehen — zum Thema PFC im Landkreis Furstenfeldbruck an das Landratsamt
Furstenfeldbruck, Referat 61, Umwelt- und Klimaschutz, wenden.
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7.1 Wie viele Blutuntersuchungen in Bezug auf moégliche Belastungen durch
per- und polyfluorierte Chemikalien (PFC) fanden in Bayern und speziell in
den Landkreisen Landsberg am Lech und Firstenfeldbruck statt?

Bayern:
In Altétting wurde wegen der dortigen Belastung durch Perfluoroctansaure (PFOA) eine

Biomonitoring-Untersuchung durchgefuhrt. Naheres wird auf der Website des Lan-
desamts fiir Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) beschrieben: https://www.
lgl.bayern.de/forschung/forschung_gesundheit/fp_humanbiomonitoring_perflourierte
substanzen.htm.

Landkreis Landsberg am Lech:
Das Landratsamt Landsberg am Lech hat im Landkreis Landsberg am Lech bisher kei-
ne entsprechenden Blutuntersuchungen durchgefiihrt oder angeordnet.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Das Landratsamt Furstenfeldbruck hat im Landkreis Firstenfeldbruck bisher keine Blut-
untersuchungen auf PFC durchgeflihrt oder angeordnet.

7.2 Besteht nach Kenntnis der Staatsregierung die Moglichkeit, Blutuntersu-
chungen fur die Anwohner von moglicherweise PFC-belasteten Gebieten
anzubieten, um mdgliche erhdhte PFC-Werte im Blut der umliegenden An-
wohner auszuschliel3en?

Sollten sich aufgrund von Untersuchungen zur Ermittlung der auf3eren Exposition
(Trinkwasser- oder Lebensmitteluntersuchungen etc.) Falle ergeben, bei denen eine
Blutuntersuchung sinnvoll ist, kénnten diese zur Ermittlung der inneren Exposition im
Einzelfall durchgefuhrt werden.

7.3 Wenn nein, warum nicht?

Landkreis Landsberg am Lech:
Blutproben wurden nicht entnommen und untersucht, da der damalige Vorsorgemalf3-

nahmenwert selbst fir Sauglinge, Schwangere und stillende Mutter unterschritten war,
siehe auch Antwort zu Frage 3.3.

Zusatzlich lag ein erheblicher Verdiinnungseffekt vor, sodass auch bei lebenslanger
Exposition nicht mit Gesundheitsschaden zu rechnen war oder ist. Weiterhin wurde die
Quelle bereits im Marz 2013 vorsorglich vom Netz genommen.

Insgesamt ist nach derzeitigem Kenntnisstand nicht mit einer gesundheitsschadigen-
den Belastung von Menschen mit PFC durch das Trinkwasser zu rechnen, somit wur-
den auch Blutproben als nicht zielfihrend angesehen.

Landkreis Firstenfeldbruck:
Siehe Antwort zu Frage 3.1.



https://www.lgl.bayern.de/forschung/forschung_gesundheit/fp_humanbiomonitoring_perflourierte_substanzen.htm
https://www.lgl.bayern.de/forschung/forschung_gesundheit/fp_humanbiomonitoring_perflourierte_substanzen.htm
https://www.lgl.bayern.de/forschung/forschung_gesundheit/fp_humanbiomonitoring_perflourierte_substanzen.htm
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Anlage 1 zur Anfrage von MdL von Brunn vom 23.08.2019: Wasserbeprobungen in den vergangenen 6 Jahren (LRA LL)

[ug/1]

: : [ng/l} [ug/l]
Kiesgrube 350 m nérdlich Penz012 Grundwasser 14.05.2014 0,73
Kiesgrube 350 m nérdlich
Fliegerhorst Penz013 Grundwasser 14.05.2014 0,01
Kiesgrube 350 m nérdlich
Fliegerhorst Penz011 Grundwasser 14.05.2014 0,04
Nordliche Liegenschaftsgrenze/
Fliegerhorst Penz112 Grundwasser 14.05.2014 0,89
Verlorener Bach nérdlich Oberflachen-
Untermuhlhausen VB1 gewdsser 06.03.2018 0.058
Oberflachen-
,, Beginn Verlorener Bach VB2 gewasser 06.03.2018 0,072
| Verlorener Bach nérdlich Quellen Oberflachen-
Untermiihlhausen VB3 gewadsser 06.03.2018 0,07
Verlorener Bach an den Quellen Oberfldachen-
Untermiihlhausen VB4 gewdsser 06.03.2018 0,017
Verlorener Bach Ortsbereich Oberflachen- -
Untermiihlhausen VB5 gewadsser 06.03.2018 0,193
Verlorener Bach siidlich Oberflachen-
Epfenhausen VB6 gewadsser 06.03.2018 0,089
Wildwassergraben Oberflachen-
Untermihlhausen VB7 gewdsser 06.03.2018 0,066
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz112 Grundwasser 13.05.2014 1,31 Bundeswehr
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz113 Grundwasser 13.05.2014 n.n. Bundeswehr
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz118 Grundwasser 13.05.2014 nn. Bundeswehr
Sudlicher Bereich Fliegerhorst Penz08/16 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n 0,099 Staatliches Bauamt WM
Sadlicher Bereich Liegenschaft Penz107 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n n.n Staatliches Bauamt WM
Sadlicher Bereich Fliegerharst Penz07/16 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 3,9 5,6 Staatliches Bauamt WM
Stdlicher Bereich Fliegerhorst Penz06/16 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 3,3 6,7 Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz021 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n 0,028 Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz022 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n 0,01 Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz024 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,06 0,2 Staatliches Bauamt WM
Stdlicher Bereich Fliegerhorst Penz032 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n n.n Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz01/16 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 n.n 0,02 Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz05/16 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,03 0,07 Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz113 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,06 0,06 Staatliches Bauamt WM
Stdlicher Bereich Fliegerhorst Penz108 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n n.n Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz112 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,38 0,89 Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz04/16 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,97 1,47 Staatliches Bauamt WM
Zentraler Bereich Fliegerhorst Penz03/16 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,32 0,39 Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz02/16 Grundwasser 06.07.2016, 04.08.2016 0,29 0,43 Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz111 Grundwasser 06.07.2016, 05.08.2016 n.n 0,08 Staatliches Bauamt WM
Nordlich Untermihihausen Penz170 Grundwasser 12.04.2018 0,09 DB AG
Nordlich Untermiihthausen Penz171 Grundwasser 12.04.2018 n.n. DB AG
Oberflachen-
Beginn Verlorener Bach VB2 2 gewdsser 30.07.2018 0,2
Verlorener Bach Ortsbereich Oberflachen-
Untermiihlhausen VvB5_ 2 gewdsser 30.07.2018 0,25
Verlorener Bach sudlich Oberflachen-
Epfenhausen VB8 gewdsser 30.07.2018 0,24
Wildwassergraben &stlich Oberflichen-
Untermiihlhausen VB9 gewadsser 30.07.2018 0,08
Wildwassergraben 6stlich Oberfldchen-
Epfenhausen VB10 gewisser 30.07.2018 0,07
Verlorener Bach nordlich Oberfldchen-
Epfenhausen VB11 gewdsser 30.07.2018 0,21
Oberflachen-
Verlorener Bach stidlich Weil VB12 gewadsser 30.07.2018 0,04
' Oberflichen-
Verlorener Bach sudlich Weil VB13 gewadsser 30.07.2018 0,27
Oberflachen-
Wildwassergraben 6stlich Weil VB14 gewasser 30.07.2018 0,003
Verlorener Bach nordlich Oberflachen-
Geretshausen VB16 gewasser 30.07.2018 0,03
Verlorener Bach stdlich Klaranlage Oberflachen-
Weil VB20 gewasser 22.08.2018 0,07
Verlorener Bach nérdlich Oberfldchen-
Kldranlage Weil VvB21 gewadsser 22.08.2018 0,04
Oberflachen-
Verlorener Bach stidlich Weil ow-1 gewasser 02.04.2019 0,16 Gemeinde Weil
Oberflachen-
Verlorener Bach stidlich Weil Oow-2 gewdsser 02.04.2019 0,088 Gemeinde Weil
sidlich Untermiihthausen Penz034 Grundwasser 11.07.2018 0,07 Staatliches Bauamt WM
Kiesgrube 350 m nordlich
Fliegerhorst Penz012 Grundwasser 11.07.2018 0,97 Staatliches Bauamt WM
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Kiesgrube 350 m nérdlich
Fliegerhorst Penz011 Grundwasser 11.07.2018 0,02 Staatliches Bauamt WM
Kiesgrube 350 m nérdlich
Fliegerhorst Penz013 Grundwasser 11.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Westlich Fliegerhorst Kauf026 Grundwasser 11.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Westlich Fliegerhorst Kauf025 Grundwasser 11.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Sudwestlich Untermihlhausen Penz017 Grundwasser 11.07.2018 0,13 Staatliches Bauamt WM
Nordostlich Fliegerhorst Penz176 Grundwasser 11.07.2018 0,02 Staatliches Bauamt WM
Norddstlich Fliegerhorst Penz115 Grundwasser 11.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Nordéstlich Fliegerhorst Penz035 Grundwasser 11.07.2018 0,03 Staatliches Bauamt WM
Nérdliche Liegenschaftsgrenze Penz111 Grundwasser 12.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Nérdliche Liegenschaftsgrenze Penz02/16 Grundwasser 12.07.2018 0,06 Staatliches Bauamt WM
Nérdliche Liegenschaftsgrenze Penz112 Grundwasser 12.07.2018 1,5 Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz05/16 Grundwasser 12.07.2018 0,04 Staatliches Bauamt WM
Nérdliche Liegenschaftsgrenze Penz113 Grundwasser 12.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
Nordliche Liegenschaftsgrenze Penz118 Grundwasser 12.07.2018 n.n. Staatliches Bauamt WM
7 Quellen Untermiihlthausen Q10+Qi1 Quellwasser 10.07.2018 0,22 Staatliches Bauamt WM
7 Quellen Untermihlhausen Q1+02+Q3 Quellwasser 10.07.2018 0,06 Staatliches Bauamt WM
Fassung
Untermiihi-
7 Quellen Untermihihausen hausen Quellwasser 10.07.2018 0,27 Staatliches Bauamt WM
Quelle 1 Kaufering (aufgelassen) Q1 Kaufering Quellwasser 11.07.2018 0,16 Staatliches Bauamt WM
Oberflachen-
Rottbach Rottbach gewasser 22.03.2018 n.n.
Oberfldachen-
Rottbach Rottbach gewdsser 19.06.2018 0,00037
Oberflachen-
Rottbach Rottbach gewasser 11.09.2018 0,00256
Oberflachen-
Rottbach Rottbach gewasser 04.12.2018 0,002
Sudlich Klosterlechfeld Ober013 Grundwasser 22.05.2019 0,00046
Sidlich Klosterlechfeld Ober013 Grundwasser 03.07.2018 0,00056
Kiesgrube stlich Denklingen Denk016 Grundwasser 24.04.2018 0,0088
Kiesgrube 0Ostlich Denklingen Denk016 Grundwasser 22.05.2019 0,0064
Gewerbegebiet Ostlich Asch Fuch002 Grundwasser 22.03.2018 0,004
ehem. Kiesgrube stdlich Pirgen/
Lengenfeld Plrg023 Grundwasser 14.03.2018 n.n.
ehem. Kiesgrube stidlich Piirgen/
Lengenfeld Pirg024 Grundwasser 14.03.2018 n.n.
ehem. Kiesgrube siidlich Pirgen/
Lengenfeld Piirg025 Grundwasser 14.03.2018 n.n.
Quelle 3 Kaufering (aufgelassen) Q3 Kaufering Quellwasser 22.05.2019 0,00036
Verlorener Bach nahe Quellen Oberflachen-
‘ Untermiihlhausen VBO gewdsser 21.06.2016 0,141
Feuerldschiitbungsbecken
Fliegerhorst FUB Saugschacht Wasser 26.09.2018 41 Staatliches Bauamt WM
ehem. KA Penzing Klarbecken 2 KA Wasser 26.09.2018 0,06 Staatliches Bauamt WM
Nachkldrbecken
ehem. KA Penzing 13 KA Wasser 26.09.2018 0,02 Staatliches Bauamt WM
Regenriickhaltebecken Fliegerhorst RRB 3 Wasser 26.09.2018 0,45 Staatliches Bauamt WM
Tosbecken Fliegerhorst Tosbecken ELN Wasser 26.09.2018 0,05 Staatliches Bauamt WM
Verlorener Bach bei Quellen Oberflachen-
Untermiihlhausen VB22 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Bei VB5 Ortsbereich Oberfldachen-
Untermiihlhausen VB23 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Dorfgraben Geretshausen VB24 gewdsser 11.09.2019 Eh keine Ergebnisse
Oberflachen-
Loosbach Schwabhausen bei LL VB25 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Loosbach westlich Pestenacker VB26 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Verlorener Bach stidlich Winkl VB27 gewasser 11.09.2019 Lh keine Ergebnisse
Oberflachen-
Beuerbach westlich Winkl VB28 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Miihlbach nérdlich Winkl VB29 gewdsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Verlorener Bach nordlich Wink! VB30 gewasser 11.09.2019 h keine Ergebnisse
Oberflachen-
Verlorener Bach stdlich Prittriching VB31 gewadsser 11.09.2019 Eh keine Ergebnisse
Verlorener Bach nordlich Oberflachen-
Prittriching Landkreisgrenze VB32 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Quellen 6stlich Epfenhausen VB33 gewasser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
Oberflachen-
Dorfweiher Untermiihthausen VB34 gewadsser 11.09.2019 th keine Ergebnisse
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Prifbericht Nr. UAU-17-0092930/01-1
Seite 2 von 2

Probenbezeichnung: 17FAP-GW0774-001-01
Probe Nr.: UAU-17-0092930-01

Perfluortenside

Parameter Einheit Messwert Verfahren
Perfluorhexans&ure (PFHxA) ug/l <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorheptansaure (PFHpA) ug/| <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluoroctanséaure (PFOA) g/l 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluornonanséaure (PFNoA) ugft <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluordekansaure (PFDA) ug/l <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorbutansuifonsaure (PFBS) g/l 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorhexansulfonsaure (PFHxS) g/l <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluoroctansulfonsiure (PFOS) ugh <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluoroctansulfonamid (PFOSA) pall <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluordecansulfons&ure (PFDS) pg/l <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluordodecansdure (PFDoDA) g/l <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorbutansaure (PFBA) ug/! <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorpentansaure (PFPeA) ug/! <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Perfluorundecansaure (PFUdA) ugh <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
F;;E{L;cg)heptansulfonséure ugl <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
E’Pe':rg:osr)pentansulfonséure ug/ <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
;Sr,; l(—iB,IZZH#?rI;)PerfluordecansuIfons ug/ <0001 DIN 38407-F42 (UST)
1H,1H,2H,2H-Perfluorhexansulfons DIN 38407-F42 (UST)
sure (4:2 FTS) Ko/ <0,001

Z:l;lgagijafluorheptanoat ug/ <0.001 DIN 38407-F42 (UST)
2H,2H,3H,3H-Perflucrundecanoat DIN 38407-F42 (UST)
(H4PFURA) Mg/ <0,001

2H,2H-Perfluordecanoat (H2PFDA) ugh <0,001 DIN 38407-F42 (UST)
1H,1H,2H,2H-Perfluoroctansulfons DIN 38407-F42 (UST)
ure (6:2 FTS) (H4PFOS) ug/ <0001

Summe Perfluortenside (PFT) DIN 38407-F42 (UST)
ohne Perfluorbutansaure Hg/ 0,002

Summe PFOS / PFOA g/l 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Summe Perfluortenside (PFT) g/l 0,002 DIN 38407-F42 (UST)
Summe PFC Carbonsauren ugh 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Summe PFC-Sulfonséuren gl 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Summe PFC-Carbonsauren ohne DIN 38407-F42 (UST)
PEBS ua/l 0,001

Parameter Einheit Messwert Verfahren
Summe kurzkettige PFC g/ 0,001 DIN 38407-F42 (UST)
Summe langkettige PFC g/l 0,001 DIN 38407-F42 (UST)

(UST) - Stuttgart

Eine auszugsweise Veréffentlichung bedarf der Zustimmung der SYNLAB Umweltinstitut GmbH.
Die Prifergebnisse beziehen sich ausschliefilich auf die im Priifbericht spezifizierten Priifgegenstande. (DIN EN ISO 17025).

Der Prifbericht wurde am 10.07.2017 um 12:45 Uhr durch Wiebke Reimann (Sachbearbeiterin) elektronisch freigegeben und
ist ohne Unterschrift guitig.
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\TRAY u%:;, A

WWA Minchen - Hellstrae 128 - 80797 Minchen

Tabelle zu Ergebnissen Im Einzugsbereich der Maisach

Anlage 4 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4468

Probenahmestelle EITRCZE;I\CIS-_- Holzmiihle uf;é.:(lz:r- P:‘sj\i/ke?s Ufer Ufer FELD;E?NG Ufer Ufer Ufer
Kiesweiher Weiher Weiher Weiher Badeweiher
Objekt Maisach Maisach Maisach Maisach Bergkirchen Bergkirchen | Bergkirchen | Gernlinden| Am Kugel- Gernlinden
GADA Ost fang FFB
PN-Datum 27.08.2019 | 27.08.2019|27.08.2019 | 27.08.2019 | 27.08.2019 | 27.08.2019 | 27.08.2019 |04.09.2019 | 04.09.2019 | 04.09.2019
Parameter Einheit
4:2 FTSA ug/l < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001
6:2 FTSA ug/l <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001
8:2 FTSA pg/l < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001
PFBA pg/l < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0036 0,0031 0,0049 0,0013 0,0040 0,0011
PFBS ug/I < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 0,0032 0,0032 0,0036 0,0017 0,0010 < 0,001
PFDA ug/ < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0015
PFDoA pg/l <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001
PFHpA pg/l < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0037 0,0032 0,0074 0,0012 0,0020 0,0012
PFHxA ug/l < 0,001 <0,001 <0,001 < 0,001 0,017 0,013 0,015 0,0089 0,0036 0,0043
PFHxXS ug/l 0,0039 < 0,001 < 0,001 <0,001 0,079 0,074 0,076 0,051 0,0027 0,023
PFNA ug/l 0,0021 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,068 0,074 0,043 0,066 0,0025 0,020
PFOA ug/! < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0069 0,0065 0,0061 0,0045 0,0038 0,0026
PFOS ug/l 0,0047 0,0016 0,0011 0,0011 0,13 0,13 0,098 0,12 0,0027 0,059
PFPeA ug/l < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0066 0,0052 0,0079 0,0013 0,0040 0,0014
PFUNRA ug/| < 0,001 < 0,001 < 0,001 <0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 < 0,001 0,0048
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in den ver angenen 6 Jahren (LRA ’LL)

Kleinrammbohrungen Fliegerhorst 11.08.2014 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB2.2 Boden 11.08.2014 16,8 150,8 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB2.3 Boden 11.08.2014 3,2 13,1 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB2.4 Boden 11.08.2014 2,9 22,4 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB1.1 Boden 12.08.2014 3,1 108,9 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB1.2 Boden 12,08.2014 5,9 57,9 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB1.3 Boden 12.08.2014 1,3 4,5 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB1.4 Boden 12.08.2014 0,1 32,0 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB4.1 Boden 12.08.2014 0,2 303,0 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB4.2 Boden 12.08.2014 5,9 83,6 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB4.3 Boden 12.08.2014 6,4 20,2 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB4.4 Boden 12.08.2014 2,6 8,8 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB3.1 Boden 13.08.2014 2,7 36,2 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB3.2 Boden 13.08.2014 1,2 19,9 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB3.3 Boden 13.08.2014 0,0 1,7 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB3.4 Boden 13.08.2014 <0,06 0,8 Staatliche Bauamt WM
Kleinrammbohrungen Fliegerhorst KRB5.1 Boden 14.08.2014 23,2 155,2 1,1 18,3 Staatliche Bauamt WM
Linerbohrungen auf Fliegerhorst L1 Boden 02.05.2016 2,0 60,0 Staatliche Bauamt WM
Linerbohrungen auf Fliegerhorst L2 Boden 02.05.2016 31,0 156,7 Staatliche Bauamt WM
Linerbohrungen auf Fliegerhorst L3 Boden 02.05.2016 8,4 44,8 Staatliche Bauamt WM
Linerbohrungen auf Fliegerhorst L4 Boden 02.05.2016 10,5 38,6 Staatliche Bauamt WM
Ackerfldche westlich von Weil Flache 1 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 17.09.2018 5,6 14 0,26 0,56
Ackerfidche westlich von Weil Flache 1 Tiefenstufe 30-60 cm Oberboden 17.09.2018 nicht nachweisbar (n.n.) 12 0,19 0,6
Ackerfliche westlich von Weil Fliche 2Tiefenstufe 0-30 cm Cherboden 17.09.2018 n.n n.n n.n 0,05
Ackerfliche westlich von Weil Fldche 2 Tiefenstufe 30-60 cm Oberboden 17.09.2018 n.n n.n n.n n.n
Ackerfliche westlich von Weil Fldche 3 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 17.09.2018 n.n n.n 0,03 0,05
Ackerfldche westlich von Weil Flache 3 Tiefenstufe 30-60 cm Oberboden 17.09.2018 n.n n.n n.n n.n
Ackerflache astlich von Hurlach Flache 4 Tiefenstufe 0-30 ¢cm QOberboden 17.09.2018 5,2 6,2 0,03 0,03
Ackerflache westlich von Obermeitingen Flache 5 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 17.09.2018 n.n n.n n.n n.n
Nutzgarten Epfenhausen Garten 1 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Epfenhausen Garten 1 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Untermihlhausen Garten 2 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 09.10.2018 n.n 0,084
Nutzgarten Untermihlhausen Garten 2 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n 0,015
Nutzgarten Untermihlhausen Garten 3 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Untermihlhausen Garten 3 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Untermihihausen Garten 4 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Untermiihlhausen Garten 4 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Nutzgarten Untermithlhausen Garten 5 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 09.10.2018 n.n 0,07
Nutzgarten Untermithlhausen Garten 5 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n 0,013
Nutzgarten Untermihlhausen Garten 6 Tiefenstufe 0-30 cm Oberboden 05.10.2018 n.n 0,091
Nutzgarten Untermihthausen Garten 6 Tiefenstufe 0-60 cm Oberboden 09.10.2018 n.n n.n
Sediment/
Sediment VB BaumaRnahme Prittriching HW?2 Haufwerk 19.03.2019 nicht untersucht (n.u.) n.u n.n n.n
Sediment VB Weil MP1 Sediment 02.04.2019 n.u 0,11 Gemeinde Weil
Sediment VB Weil MP2 Sediment 02.04.2019 n.u 0,11 Gemeinde Weil
Sediment/
Sediment VB BaumaRnahme Prittriching Hw4 Haufwerk 30.04.2019 n.u n.u 0,02 0,03
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP1 Oberboden 09.07.2014 0,011 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP2 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP3 Oberboden 09.07.2014 0,019 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP4 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP5 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP6 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP7 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP8 Oberhoden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP9 Oberboden 09.07.2014 n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst MP10 Oberboden 09.07.2014 0,027 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF1 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF2 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n 0,021 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF3 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n 0,011 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF4 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n 0,011 0,032 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF5 Oberboden 02.11.2017 n.n 8,1 0,022 0,027 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF6 Oberboden 02.11.2017 51 15 0,013 0,021 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF7 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF8 Oberboden 02.11.2017 n.n 14 0,01 0,06 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF9 Oberboden 02.11.2017 : 5,9 12 0,041 0,249 Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF10 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF11 Oberboden 02.11.2017 . n.n n.n n.n n.n Bundeswehr
Start-und Landebahn Fliegerhorst TF12 Oberboden 02.11.2017 n.n n.n n.n n.n Bundeswehr
Bei VB5 Ortsbereich Untermihlhausen VB23 Sediment 11.09.2019 noch keine Ergebnisse
Loosbach Schwabhausen bei LL VB25 Sediment 11.09.2019 noch keine Ergebnisse
Verlorener Bach siidlich Wink! VB27 Sediment 11.09.2019 noch keine Ergebnisse
_|rener Bach nordlich Prittriching Landkreisgi] VB32 Sediment 11.09.2019 noch keine Ergebnisse
Dorfweiher Untermihihausen ’ VB34 Sediment 11.09.2019 noch keine Ergebnisse






